



黄莹莹向田新村的孩子们讲冲浪故事。

距离万宁日月湾仅数百米的田新村，走出数十位知名冲浪运动员

浪尖“冠军村”

■本报记者 袁琛

■冲浪·延伸

扫一扫看H5海报
“浪人”传奇



扫一扫看视频
海南健将



扫一扫看视频
“冠军村”的诞生



深读

海南日报
新媒体工作室

总策划:曹健 罗建力 齐松梅

执行总监:刘乐蒙

主编:孙婧

版面设计:张昕

检校:叶健升 黄如祥

《“浪人”传奇》

H5统筹/文案:许世立

H5手绘/制作:陈海冰

H5摄像:袁琛

《海南健将》

视频文案:刘乐蒙

视频剪辑:周淑仪

视频拍摄:袁琛 陈望

《“冠军村”的诞生》

视频统筹/文案:韩静

视频剪辑:吴育瑛

视频拍摄:李昊

A 小渔村“冲”出全国冠军

万宁冲浪先锋队成为冲浪运动的“人才摇篮”

“她一夺冠，全村人都知道了。”田新村党支部书记陈真国告诉海南日报记者，村民们很为她骄傲。

黄莹莹是田新村走出来的冠军代表之一。而在这个仅有1700多人的小渔村里，还有许多冲浪高手。这多半要追溯到2012年，万宁市政府资助当地组建冲浪先锋队，从田新村等日月湾周边村庄招募了超过30个孩子，最终选出12人，年龄最大16岁，最小只有9岁，而且大多数来自田新村。这是国内第一支由地方组建的少年冲浪队伍，当时12岁的黄莹莹正是其中一员。

“第一次接触冲浪，教练会在后面推板，站在冲浪板上感觉很好玩。”黄莹莹回忆道，因为好玩而产生兴趣后，训练再艰苦，她都没萌生过退意。有一次，黄莹莹在海里练习时被冲浪板砸伤了下巴，鲜血直流，可她却只是稍微包扎一下就继续投入训练。

2014年，14岁的黄莹莹参加了“Gopro世界女子长板职业冲浪冠军赛”，是当时年纪最小的选手。这也是万宁冲浪先锋队队员第一次在高规格国际职业赛事中亮相。这次历练，让黄莹莹下决心争取更多机会与世界顶级冲浪运动员同台竞技。

2016年，国际奥委会宣布短板冲浪作为新项目加入东京奥运会。为了实现心中的梦想，黄莹莹从长板改练难度更

大的短板，“短板有更好的机动性和灵活性，但对于身体的平衡性要求更高。要让冲浪板和身体融为一体，才能做出好动作。”

经过一年苦练，黄莹莹凭借短板冲浪的实力进入海南冲浪队与国家冲浪队，最终摘得了全运会史上首枚冲浪金牌。

说起来，从田新村、万宁冲浪先锋队里走出的人才何止黄莹莹一人，取得本次全运会冲浪项目男子短板银牌的黄一格，运动生涯也是从万宁冲浪先锋队开始的，并且也是田新村的孩子。

海南日报记者梳理发现，万宁冲浪先锋队的12名队员，大部分人如今仍活跃在国内外的冲浪赛场上，手握亮眼战绩：黄伟代表中国队首次获得2019年亚洲冲浪锦标赛男子长板公开组冠军、董可馨获得2018年全国冲浪冠军赛女子短板冠军、黄云翁获得2016年中国冲浪巡回赛男子短板冠军……

全运会结束后，国家体育总局水上运动管理中心准备组建新一届国家冲浪队，备战2024年巴黎奥运会。黄莹莹确定了新的目标，“目前自己离国际顶尖水平还有很大的差距，还要更加刻苦训练，争取奥运会参赛资格。”

从“冲”出小渔村，到站上全国最高领奖台，再到“冲”向世界……黄莹莹的职业生涯，折射了海南职业冲浪从无到有的发展历程。

B 村里的“初代冲浪人”

从“不务正业”到成为新的职业选择，冲浪改变更多村民的生活

为何田新村能走出这么多冲浪冠军？这与村子早期的冲浪氛围，以及村民对冲浪运动的支持密不可分。早在2006年，就有田新村人接触冲浪运动，成为国内的“初代冲浪人”。

田新村人黄文还记得，2006年，他在日月湾结识了几个来冲浪的外国人。在他们的邀请下，黄文也玩起了冲浪，“我第一次冲浪就能在板上站起来，外国朋友送了两块冲浪板给我。从此我每天都去海边冲浪，连出海打鱼都没兴趣了。”

日复一日的苦练，让黄文的技术越来越好，他不满足于自娱自乐，开始参加国内外冲浪赛事，先后夺得多枚奖牌，包括2010年海南公开赛长板赛冠军、2014年海南公开赛桨板赛冠军等。

在黄文沉浸于挑战自我的那些年，来日月湾冲浪的人越来越多。这一现象很快引起万宁市委、市政府的重视。2010年，在日月湾举办的首届中国海南万宁国际冲浪节，吸引了200多名国际冲浪运动员参赛。次年，世界女子冲浪长板巡回赛花落日月湾，包括纽约时报在内的全球80余家主流媒体将目光投向这里。

家门口接连举行的盛大冲浪比赛，让

越来越多田新村人跃跃欲试：一些孩子结伴到海边看比赛，回来找块木板，削平后制作简易冲浪板，模仿着玩起冲浪。

黄一格的父亲黄界良坦言，最初自己也担心儿子玩冲浪会影响将来的学业和就业，直到冲浪成为奥运会竞赛项目，“儿子成了职业运动员，我心里的石头落了地，再也没有人说冲浪是‘不务正业’了。”

除了成为冲浪运动员外，从事与冲浪相关的职业也成为越来越多田新村人的选择。获得2020年全国冲浪锦标赛俱乐部组男子长板冠军的田新村人黄子洋，如今是日月湾一家冲浪俱乐部的教练。

“是冲浪改变了我的生活，我也想让更多人喜欢上这项运动。”黄子洋2017年退出国家冲浪队后，全身心推广冲浪运动，并得到了家人的理解与支持。

冲浪还在改变更多田新村人的生活。如今，已有29家冲浪俱乐部开在日月湾畔和田新村里，俱乐部里的冲浪教练，有不少就是田新村的年轻人。

“市里正规划在田新村建设冲浪学校，加大力度培养冲浪人才。”陈真国说，如今田新村的冲浪氛围浓郁，“冲浪学校的第一批招生吸引了二三十个小孩报名，未来我们村还将走出更多的冲浪冠军。”



新闻延伸

2020年
日月湾年接待游客量
突破30万人次

截至目前
日月湾累计吸引全球
超40个国家的2000余名
世界顶尖运动员前来参赛

日月湾畔和田新村里开设
29家冲浪俱乐部
田新村民宿超60家



长板冲浪
使用长度2.7米以上的冲浪板
适合初学者

短板冲浪
使用长度2.1米以下的冲浪板
属于技术性冲浪

万宁日月湾浪况
每年10月到次年3月为日月湾的浪季
浪高平均达1米至1.5米
适合竞技冲浪

非浪季浪高约0.5米
适合休闲冲浪

在第十四届全运会中，海南选手黄莹莹获得冲浪女子短板金牌。

本报图片除署名外
均由本报记者 袁琛 摄

2021年10月15日 星期五
日月湾每年吸引众多游客来体验冲浪。

C 如何打造“冲浪之都”

围绕冲浪生活完善配套设施，建立全方位产业标准化体系

田新村的冲浪氛围，可不只体现在冲浪俱乐部里。

在村内随处可见有关冲浪的涂鸦，以及晒得黝黑、打扮时髦、梳着脏辫、抱着冲浪板的各地冲浪爱好者，村民对此习以为常。

日月湾几乎全年都适合冲浪，到目前为止，累计吸引全球超过40个国家的2000余名世界顶尖运动员前来参赛。自2020年来，络绎不绝的游客和冲浪爱好者涌入这里。仅2020年，日月湾接待游客量突破30万人次。

顺应市场需求，大大小小的俱乐部如雨后春笋般出现。2019年时，黄文还在为俱乐部的生计努力，到2021年初，他已经在万宁石梅湾开了第二家冲浪俱乐部。如今的田新村，几乎没有村民再出海打鱼，大伙都开始转型吃“冲浪饭”。

“我现在开了家冲浪民宿。”田新村村民谭贤君告诉海南日报记者，2020年，一位冲浪教练租下他家一栋两层楼经营民宿，每年租金3万元，这让谭贤君心动不已。随后，他将家里另一栋楼房的二层改成5个房间，也办起了民宿。

不到一年时间，田新村里的民宿就超过60家，围绕着冲浪生活所需的商超、餐饮店等商业配套也逐步成型。

当越来越多人在思考如何从日月湾冲浪产业中获得红利时，“初代冲浪人”黄文却开始担忧日月湾的未来，“日月湾名气越来越大，人越来越多，但是周边餐饮、住宿等

配套条件还比较落后，不少人会去配套更好的石梅湾冲浪。”

不过，日月湾发展冲浪产业的优势仍十分突出。“中国最好的浪在万宁，最资深的‘浪人’在日月湾，最多、最高规格的赛事也在日月湾。”在国家体育总局水上运动管理中心副主任王震看来，日月湾不仅仅是运动员培训的基地，更是冲浪教练及赛事裁判的培养基地。

万宁市委相关负责人表示，万宁将积极延伸冲浪产业链，配合国家体育总局水上运动中心构建冲浪教学标准、裁判教练员培训体系、运动器材标准化、冲浪俱乐部管理等全方位的产业标准化体系，让冲浪运动在万宁走得更远、更好。

而毗邻日月湾的田新村，因为无可比拟的人才基础和区位优势，即将迎来一场质变。

从国家体育总局体育器材装备中心体育产业发展二处来到万宁市挂职副市长的季浩透露，《万宁市日月湾时尚运动小镇(冲浪小镇)控制性详细规划》编制已于5月完成，田新村正位于冲浪小镇建设的核心区域。从规划中的产业落地图看，未来田新村片区将建设体育休闲民俗村、主题运动馆、竞技娱乐场馆等集群产业。

“万宁将持续致力于把日月湾打造成真正的中国冲浪之都。”季浩表示。

(本报万城10月14日电)